
Posudek na bakalářskou práci Martina Bosáka „Bojová taktika kočovníků v období Velké 
mongolské říše“, FF UK 2018

Předložená bakalářská práce se věnuje historickému období, které je v mongolistice snad 
nejdůkladněji zpracováno. Na rozdíl od většiny mongolistických témat k období Velké 
mongolské říše existuje nejen mimořádné množství pramenů, ale také bohatá sekundární 
literatura. Práce je především kompilací z relevantních studií, autor však zároveň pracuje i 
těmi historickými prameny, které mu byly jazykově přístupné.

Práce sestává z pěti částí. První - úvodní kapitola obsahuje, kromě obvyklých součástí, 
podrobný přehled mongolské historie zkoumaného období, na  němž autor do značné míry 
staví v následujících kapitolách. Druhá kapitola, která tvoří „materiálové“ jádro práce,  je 
rozdělena do čtyř úseků věnovaných postupně organizaci, disciplíně, bojovým taktikám a 
strategiím mongolského vojska. V této kapitole autor přehledně ukazuje jak specifika 
kočovnického způsobu boje, tak postupné proměny organizace, výzbroje a výstroje, taktik a 
strategií v průběhu dějin Mongolské říše, střetů s usedlými kulturami a postupného 
začleňování usedlých oblastí do sféry jejího vlivu. Velmi trefně a jasně jsou zde shrnuty 
skutečnosti, které umožnily legendární expanzi středověkých Mongolů.
Přestože si autor neklade za cíl přicházet s novými objevy, třetí kapitola obsahuje – ve své 
druhé části – i  původní výzkum. Autor zde popisuje uspořádání a bojové umění jednotlivých 
armád, s nimiž se Mongolové střetli při svém tažení do Evropy a jejichž pomyslným vrcholem 
je elitní rytířská armáda. Poté přistupuje k srovnání jednotlivých oblastí „umění války“ těchto 
dvou „světů“ – kočovnického a evropského. Ze srovnání již průběžně vyplývají závěry, které 
jsou následně shrnuty v poslední kapitole.
V příloze najdeme popis hypotetické bitvy, která se podle autorových úvah mohla odehrát, 
pokud by bylo došlo ke střetu velké rytířské armády s mongolským vojskem. Autor zde 
nápaditě uplatnil množství fakt, která se mu podařilo shromáždit, k vykreslení 
pravděpodobného průběhu takové bitvy, která podle jeho scénáře končí těsným vítězstvím 
mongolského vojska.

Martin Bosák ve své bakalářské práci prokázal dobrou orientaci v pramenech i sekundární 
literatuře a schopnost kritického náhledu na různé zdroje. Práce je přehledná, smysluplně 
strukturovaná s logickou návazností jednotlivých částí. Je psaná živým a čtivým jazykem, 
který místy přechází do hovorového stylu. Přestože některé pasáže prozrazují osobní zaujetí, 
celek si udržuje kritický odstup od tématu. 

Jako důvod volby tématu autor zmiňuje mimo jiné absenci publikace na dané téma v češtině a 
uvažuje o použití části bakalářské práce jako základu pro populárně laděný text určený české 
veřejnosti. Takovouto aktivitu nelze než doporučit.

Přes výše uvedené drobné výtky doporučuji práci k obhajobě a navrhuji hodnotit jako 
výbornou.
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